



高新区(新材料科技城)锚定方位、铆足劲头抓落实 努力打造“科产城”融合发展的高新样板

这几天,位于甬江南岸的宁波新材料(国际)创新中心工地愈加忙碌,高楼矗立的A区迎来了多个部门的专项验收,B区已进入高层施工,一片热火朝天。预计到2018年春,这个省市重点扶持的宁波新材料产业创新大平台的一期,就将竣工投用。

今年以来,高新区(新材料科技城)认真贯彻落实“名城名都”建设的总体部署和要求,着力把“大脚板走一线、小分队破难题”作为抓落实促发展的一号抓手。按照“科产城”融合发展的总体思路,确定了以新材料科技城建设、创建浙东南国家自主创新示范区这两大市级项目为领衔的21个攻坚难题,部署三个街道梳理了28个难题,全区上下同欲,全力以赴攻坚破难。



1 迅速行动抓机遇 联动攻坚求实效

高新区(新材料科技城)将抓落实专项行动视为加快发展的重大机遇,聚焦全区全局与长远发展的重点、难点,“三位一体”排摸确定了以新材料科技城建设、创建浙东南国家自主创新示范区这两大市级难题为领衔的21个攻坚项目,同时三个街道排定28个攻坚难题,确保责任压实到末梢,联动攻坚到一线。

项目推进中,坚持上下联动,左右协同攻坚。管委会领导班子全部受领任务,带头啃最硬的骨头,承担最重的责任,常态化走访企业、工地办公、现场协调,全力摸准实情、找准问题,精准点穴破难题。一方面,主动与牵头市领导、市级部门加强联系、密切配合,有效推进新材料科技城建设、争创浙东南国家自主创新示范区等重点难题;另一方面,将行动热潮向街道社区延伸传导,强化“最多跑一次”改革、剿灭劣V类水、小城镇综合整治、拆迁攻坚等重点工作的落地推进。各项目小分队实行垂直扁平化领导,部门间打破行政隶属关系,由牵头部门在分队长领导下统一协调指挥,最大限度调动资源,强化联动攻坚成效。



联合研究院科研人员在操作实验设备。

2 谋划科创大平台,加注发展源动力

国家自创区是高新区的升级版,也是高新区(新材料科技城)实现新跨越的关键之役。市领导挂帅出征,深入创建一线调研推动,多次带领相关人员到省科技厅、国家科技部协调推动,并带队赴福州、厦门等地调研自创区的创建经验和建设举措。经多方努力,创建工作已进入最后冲刺阶段,同时起草完善了有关先行先试政策,为下步启动建设打下坚实基础。

科技创新平台在这一年加快布局。总建筑面积43万平方米的宁波新材料国际创新中心,A区已进入专项验收阶段,预计2018年春竣工投用。建成投用的新材料产业加速器,吸引纳米节能光电膜产业化、纯离子纳米薄膜技术产业化等一批具有自主知识产权的产业化项目落户。新材料联合研究院引进高层次人才团队20个,初创企业105家,成立了2家衍生公司,贵骊区块项目概念设计方案也已通过评审。科研院所和龙头企业“联姻”加快步伐,新组建了宁波中科院智能技术产业研究院、宁波激智新材料创新研究院、美诺华药物新材料创新研究院,着力推动行业人才培养、技术突破和产业集群发展。

栽好梧桐树,引得凤凰来。今年该区新引进各类高端人才350余名,其中海外人才163名,新增创新创业项目170余个。目前,科技城已集聚国家“千人计划”人才42名,市“3315计划”团队42名、个人80名,其中14名国内外院士落户创办企业或建立科研团队。

3 育引并举强产业,壮大新兴产业集群

积极抢抓宁波“中国制造2025”试点示范城市建设机遇,加快发展新材料、智能制造、生命健康等新兴产业,均胜电子、激智科技、中银电池、美诺华等一批领军型企业发展良好。分四期建设的宁波智慧园,即将陆续完工、交付。总建筑面积55万平方米的国际智造社区,一期已在10月开工建设,计划三年内落户130家高端智造、科技研发及创意设计类企业。

与此同时,该区专门出台了引进高端研发机构和优质创新创业项目的资助办法,实施“3个5000万”的支持政策;率先实施全市首个区级重大科技专项,单个项目支持经费达1000万元,主要资助重大关键技术、产品的研发创新和产业化,今年已立项21个项目。积极盘活现有厂房、楼宇、土地等资源,用于拓邦智能控制器、赣锋锂业等优质项目的招引,走出了一条内涵式集约发展的新路子。

4 完善功能美环境 打造宜居宜业品质新城

一个基础设施完备、配套功能完善、人居环境优美的品质新城,是满足群众民生福祉的必然要求,也是新区做强“又高又新”文章、吸聚创新创业人才的支撑。

结合剿灭劣V类水、小城镇环境综合整治、三改一拆等专项行动,新城功能与面貌与日更新。其中,10月完成剿灭劣V类水任务,同时完成了贵骊106个小微水体整治;小城镇综合整治确定的22个项目,六成项目已开工建设。朱一幼儿园、梅南幼儿园相继竣工验收,翔云小学、幼儿园和社区学院等民生项目加快落地;印象城、奥特莱斯、宝龙广场、迪信通等商业体建设竞相崛起,区域功能配套、城市品质进一步优化。

5 围绕优字抓改革 持续优化政府服务水平

高新区(新材料科技城)把加快推进政府自身改革,作为厚植发展新优势的重要引擎,应时而动、主动作为。今年2月,省市部署“最多跑一次”改革工作后,高新区(新材料科技城)在全市功能区中率先公布首批“最多跑一次”事项清单,到6月底提前完成三批次事项清单。行政服务大厅全面推行“一窗受理、集成服务”,重新编制办事指南,并在北区贵骊综合服务中心设置了“不动产登记一窗服务区”,极大地便利区域群众办事。同时,发挥创新优势,推出了“政银通”、全大市证照免费邮寄、公共场所卫生许可告知承诺制、外贸企业“联合审批、证照联办”、国税地税“一窗通办”等多个全市“率先实现”的服务举措,为办事企业和群众带来切实的获得感。

在此基础上,该区倒逼推进行政审批制度改革,出台了政府投资项目“快速审批”实施细则,将政府投资项目审批周期从之前的一年以上缩短到175个工作日,有效解决了审批环节多、周期长、各自为政等问题,大大提升了审批效率。同时,15个部门行政审批科长、业务骨干全面进驻行政服务大厅,实现现场审批、集中审批,进一步促进行政审批提速增效。

记者 王元卓 通讯员 张力拉



宁波新材料联合研究院概念方案图